

种好“菜园子” 拎稳“菜篮子”

——聚焦冬春蔬菜保供稳价

随着气温持续降低，蔬菜保供成为民生关注的焦点。前期因不利天气导致的蔬菜价格上涨情况是否有所缓解？冬春蔬菜供应是否有保障？为此，记者来到河北、山东、河南等地的蔬菜主产区与集散地，探访各地“菜篮子”产品保供稳价工作开展情况。

“菜园子”供应总量充足 结构性短缺偶发

在中部地区最大的农产品批发市场——河南万邦国际农产品物流园蔬菜区，记者看到，随着冬季到来，蔬菜的品种略有减少，受主产地退市等因素影响，有个别品种的结构性短缺偶发，但供应总量充足。

“云南基地的蔬菜马上就要大量上市了，今年供应量会比去年更大。”万邦市场的老商户杨国平说，去年自己刚在云南的基地新建了一批蔬菜大棚。“今年云南雨量较多，影响蔬菜单产，但农户种菜的面积扩大得更多，所以总产量会比去年更大。”

河北省唐山市玉田县是北京冬储白菜的主要产地。玉田县农业农村局特产站负责人艾会暖表示，尽管今年的白菜受阴雨天气影响，产量有所下降，但依然会有25万吨冬储白菜供应北京市场。

叶菜类蔬菜是冬季最容易受天气影响的品种。总体来看，受灾害性天气等因素叠加影响，部分地区蔬菜产量有所起伏，但通过扩大种植面积、做好“南菜北运”，全国“菜篮子”产品供应仍有保障。

在广西贺州市八步区莲塘镇炭冲村、铺门镇兴华村等地，记者看到田地里莴笋、芋头等各类蔬菜长势正旺，不少村民忙着采收。前不久种植的菜心、芥菜等叶菜绿油油的，预计春节前就可以上市。八步区农业农村局有关负责人介绍，当地目前已完成秋冬菜播种面积9万亩，预计产量18万吨。

地处洞庭湖畔的岳阳市君山区是湖南省的主要蔬菜基地。君山区莲源种植专业

合作社工作人员王献忠告诉记者，团湖湖藕是市场上的抢手货，这些挖出来的鲜藕一运上岸，打包好当即发往河南等地。

菜价环比下跌 多种蔬菜同比仍有涨幅

山东寿光地利农产品物流园是全国最大的蔬菜集散中心和物流配送中心，中国蔬菜价格指数每天从这里发布，对全国的蔬菜供应和价格稳定具有重大影响。

11月28日当周，寿光地利农产品物流园中国蔬菜价格定基指数为186.78点，较前一周下跌1.88个百分点，环比跌幅1.0%，同比涨幅42.12%。监测的10大蔬菜类别指数中，下跌明显的类别是菜豆类（-17.1%）、水生类（-6.0%）、白菜类（-5.7%）；上涨明显的是瓜菜类（9.4%）、叶菜类（6.9%）。

总体来看，尽管多种蔬菜价格同比仍有不同程度的涨幅，但蔬菜价格环比已出现回落。

以11月23日至29日这周为例，万邦市场上61个重点蔬菜品种中，价格持平的有4个品种，价格下降的有22个品种，价格上涨的有35个品种，蔬菜均价周环比上涨1.82%，与去年同期均价相比上涨16.67%。

据河南万邦国际农产品物流园价格监测中心负责人王帅介绍，11月份以来，市场蔬菜供应总量充足，136个蔬菜监测品种的平均价格呈下降趋势。受市场、天气等因素影响，蔬菜价格周环比整体波动正常，但与去年同期相比有明显上涨。

作为全国的蔬菜供应和价格的“晴雨表”，寿光地利农产品物流园借助“蔬菜价格指数”预警功能，严密监控农产品物流园蔬菜批发价格和对外供应情况，实施价格平抑，稳控市场行情。进入11月份以来，通过对交易量较大的26种蔬

菜监测，整体蔬菜市场价格运行平稳，符合季节市场变化规律。

未雨绸缪 防范未来风险

尽管目前“菜篮子”市场总体向好，但为防范可能出现的自然灾害和突发疫情风险，避免市场出现供求失衡、商品脱销断档、价格异常波动、运输不畅等情况，各地也制定了应急预案与指导方针，加强指导服务、抓好防灾减灾、促进产销衔接。

加强指导服务。10月初，寿光市组织26名农业专家成立4个技术指导组，针对不同在田作物，科学制定田间栽培管理、合理采摘等应对措施，对15个街区进行“全覆盖”指导。同时印制了10万多套高品质蔬菜标准化生产技术规程，现场指导5200多人次，全面提高技术服务的覆盖面。

抓好防灾减灾。据岳阳市君山区广兴洲镇同义蔬果合作社工作人员介绍，农业农村局的农技人员经常到各个种植基地，

对当地的蔬菜种植进行技术指导和咨询服务。为保证蔬菜生产不受天气影响，农技人员还通过微信、电话等渠道对蔬菜种植户开展技术指导，提醒农户做好追肥除草、病虫防控等工作。

促进产销衔接。生产正旺，销售、运输等同样需要跟上脚步。“我们合作社采取‘农超对接’模式，农民从田间收获的白菜符合质量标准将直接发往北京各大超市，省去了中间环节，农民收入增加了，消费者购买价格降低了，两头都得实惠。”玉田县华瑞种植农民专业合作社负责人王怀宇介绍，今年以来该合作社以“农超对接”模式，向北京市场供应各类蔬菜近40万公斤。

为畅通物流，贺州市八步区严格落实鲜活农产品运输绿色通道政策，今年1月至11月，高速公路贺州东出入口和灵峰出入口共免收新鲜蔬菜通行费105.5万元，进一步降低了蔬菜流通成本。

据新华社



12月3日，为期两天的2021安徽秸秆暨畜禽养殖废弃物综合利用产业博览会在合肥滨湖国际会展中心开幕。此次博览会以“资源化利用 产业化发展”为主题，总布展面积3万平方米，超过400家企业报名参展。秸秆餐具、秸秆燃料、秸秆工艺品……各种新产品、新技术、新业态亮相，展示了秸秆变废为宝的无限可能。■新华社发

半操场的银行卡“四件套”缘何而来？

非法开办贩卖银行卡“四件套”（手机卡、银行卡、U盾、身份证复印件）是电信网络诈骗案件持续高发的重要原因之一。2020年10月，“断卡”行动在全国范围内开展，意在从源头切断境外电信网络诈骗、网络赌博等团伙犯罪工具的来源。

在“11·18”特大妨害信用卡管理案中，犯罪团伙短短4个月间，运输贩卖银行卡“四件套”1万余套至境外。安徽省马鞍山市含山县警方缴获可铺满半个操场的银行卡“四件套”7600余套，价值超过8000万元，抓获犯罪嫌疑人38名。该团伙主犯罗某超是一位“00后”，主要涉案人员也多以“95后”“00后”为主。

（一）

2020年9月，刚成年不久的职高学生张某向含山县公安局报警。

不久前，张某以每套800元的价格将自己的银行卡“四件套”卖给“发小”，几天后即发现银行卡被冻结。

“发小”的两条上线，20岁出头的刁某谱和燕某，进入含山警方视线。

含山县公安局东关派出所教导员高峰介绍，燕某在广东务工时看到刁某谱收购银行卡“四件套”的小广告，与之联系并成为其下家；刁某谱返回含山老家后“业务”

凋零，越做越大的燕某成为他的上家。不久，两人双双被警方抓获。

就在被捕前一天，燕某将一批银行卡“四件套”发给广东省中山市的上家“陈坤”。

了解到线索，含山警方奔赴广东中山。在快递站蹲守期间，20余件全国各地寄给“陈坤”的包裹抵达。2020年12月14日上午，“陈坤”出现，随即被抓捕，经核实为宋某志。

包裹中是电饭锅、音箱等小家电。民警拆解开小家电，从夹层中陆续取出上百套用锡箔纸包裹的银行卡“四件套”，大呼冤枉的宋某志低下了头。

民警发现，境外上家“大头”发信让宋某志准备装车发货，为避免打草惊蛇，民警一路追踪。物流车经停多处装货，在当晚11时抵达深圳市一家外贸仓库，共运载11箱1400余套银行卡“四件套”。

至此，一条“大鱼”正在浮出水面。

（二）

警方在境内“收网”后，终于摸清了这个“地下网络”的运作方法。由境外团伙头目“大头”统筹安排境内运输、送货出境。

宋某志并不知晓“大头”的真实身

份。警方调查的证据，指向身在境外的罗某超。

据宋某志供述，他在境外上家“大头”指挥下建立“收卡集散点”，将来自全国各地的银行卡“四件套”逐个贴上黑色卡通图案贴膜，再把它们与普通读卡器混在一起伪装成出口电子产品。

“后续的办案过程中，身在境外的罗某超身份逐渐明晰，被确定为主犯。但没有想到涉案人数和运量会这么大。”含山县公安局经侦大队大队长朱虹键回忆。

警方侦查发现罗某超的女友余某涉案，正在国内探亲，即将再度出境，遂择机将其抓获。余某被捕时，微信、支付宝账户上尚有超过百万元的余额。

据悉，罗某超先后在境外赌博和物流行业务工，经济并不宽裕。罗某超和女友进入跨境运输银行卡“行业”后发现有利可图，于2020年开始单干。

警方介绍，罗某超团伙将银行卡“四件套”通过伪装报关等方式偷运出境，非法获利。境外卡商进而转卖给从事电信网络诈骗、网络赌博的犯罪团伙，从中谋取暴利。

有了巨额黑色收入，罗某超在境外购置豪车，还计划为家人购买别墅。却不想，这“美梦”被警方的追捕彻底打破。

“警方基于到案犯罪嫌疑人供述、资金

流分析等证据，确定为赃款的，已依法予以扣押。只要实施违法犯罪活动，侵犯中国公民合法权益，人民警察必当一追到底。”朱虹键说。

（三）

目前，针对罗某超的追捕活动仍在继续。

针对涉案人员多为“95后”“00后”这一现象，朱虹键颇为感慨：他们普遍没有受过较好的教育，法治意识淡薄，追求“快钱”的过程中缺乏对法律的敬畏。

“95后”宋某志务农的父母对其寄予厚望，在其被捕前刚为他买了房子。“他们一生清清白白做人，没有任何污点，我觉得很对不起他们。”看守所里，宋某志懊悔不已。

含山县公安局副局长杨本玉表示，公安机关除会同人民银行向群众宣传非法买卖银行卡的危害性及惩戒措施外，也要会同物流运输主管部门加强监管，提高“断卡”类违法犯罪打击力度。

在电信网络诈骗等不法活动中，犯罪分子让受害人向指定银行账户汇款，一旦到账便迅速转账，在这个过程中银行卡“四件套”成为重要作案工具。

目前，银行和支付机构对买卖银行卡、支付账户的行为实施惩戒，5年内不得为其新开立账户。明知他人实施电信网络诈骗，仍通过出售银行卡等形式提供帮助，情节严重的则构成犯罪。

在有关部门重拳打击的同时，社会公众也要增强法律意识，切勿出卖自己的银行卡、手机卡等，不要因贪图小利给违法犯罪团伙留下可乘之机。

据新华社